上海工程技术大学“金课”培育计划
一、基本原则
1、提升高阶性。课程目标坚持知识、能力、素质有机融合，培养学生解决复杂问题的综合能力和高级思维。课程内容强调广度和深度，突破习惯性认知模式，培养学生深度分析、大胆质疑、勇于创新的精神和能力。
2、突出创新性。教学内容体现前沿性与时代性，及时将学术研究、科技发展前沿成果引入课程。教学方法体现先进性与互动性，大力推进现代信息技术与教学深度融合，积极引导学生进行探究式与个性化学习。
3、增加挑战度。课程设计增加研究性、创新性、综合性内容，加大学生学习投入，科学“增负”，让学生体验“跳一跳才能够得着”的学习挑战。严格考核考试评价，增强学生经过刻苦学习收获能力和素质提高的成就感。
二、建设要求
1、“金课”的类别
[bookmark: _GoBack]（1）线上金课。坚持开放共享、建以致用的原则，以“互联网+”“智能+”等现代化教育为手段，建设质量高、共享范围广、应用效果好、示范引领性强的在线开放课程（MOOC慕课）。
（2）线下金课。主要指以面授为主的课程，以提升学生综合能力为重点，重塑课程内容，创新教学方法，打破课堂沉默状态，焕发课堂生机活力，较好发挥课堂教学主阵地、主渠道、主战场作用。
（3）线上线下混合式金课。主要指基于慕课、专属在线课程（SPOC）或其他在线课程，运用适当的数字化教学工具，结合本校实际对校内课程进行改造，安排20%—50%的教学时间实施学生线上自主学习，与线下面授有机结合开展翻转课堂、混合式教学，打造在线课程与本校课堂教学相融合的混合式“金课”。大力倡导基于国家精品在线开放课程应用的线上线下混合式优质课程建设。
（4）虚拟仿真实验教学一流课程。着力解决真实实验条件不具备或实际运行困难，涉及高危或极端环境，高成本、 高消耗、不可逆操作、大型综合训练等问题。 
（5）社会实践一流课程。以培养学生综合能力为目标，通过“青年红色筑梦之旅”、“互联网＋”大学生创新创业大赛、创新创业和思想政治理论课社会实践等活动，推动思想政治教育、专业教育与社会服务紧密结合，培养学生认识社会、研究社会、理解社会、服务社会的意识和能力，建设社会实践一流课程。课程应为纳入人才培养方案的非实习、实训课程，配备理论指导教师，具有稳定的实践基地，学生70%以上学时深入基层，保证课程规范化和可持续发展。
2、建设内容
（1）教学理念先进。坚持立德树人，体现以学生发展为中心，致力于开启学生内在潜力和学习动力，注重学生德智体美劳全面发展。
（2）课程教学团队教学成果显著。课程团队教学改革意识强烈、理念先进，人员结构及任务分工合理。主讲教师具备良好的师德师风，具有丰富的教学经验、较高学术造诣，积极投身教学改革，教学能力强，能够运用新技术提高教学效率、提升教学质量。
　　（3）课程目标有效支撑培养目标达成。课程目标符合学校办学定位和人才培养目标，注重知识、能力、素质培养。
　　（4）课程教学设计科学合理。围绕目标达成、教学内容、组织实施和多元评价需求进行整体规划，教学策略、教学方法、教学过程、教学评价等设计合理。
　　（5）课程内容与时俱进。课程内容结构符合学生成长规律，依据学科前沿动态与社会发展需求动态更新知识体系，契合课程目标，教材选用符合教育部和学校教材选用规定，教学资源丰富多样，体现思想性、科学性与时代性。
（6）教学组织与实施突出学生中心地位。根据学生认知规律和接受特点，创新教与学模式，因材施教，鼓励开展项目式、探究式、启发式、案例式教学。促进师生之间、学生之间的交流互动、资源共享、知识生成，教学反馈及时，教学效果显著。
（7）课程管理与评价科学且可测量。教师备课要求明确，学生学习管理严格。针对教学目标、教学内容、教学组织等采用多元化考核评价，过程可回溯，诊断改进积极有效。教学过程材料完整，可借鉴可监督。
（8）教学条件。为便于教师进行课堂教学改革，金课培育课程建议安排在“智慧教室”授课。

三、申报人条件
1、长期从事一线教学实践的在职在编教师，并具有中级及以上专业技术职称。一年内有离职、退休、出国访学、进修等可预见的人事变动人员不得申报；
2、具有先进的课程建设理念和清晰的建设思路，具有创新精神和丰富的教学经验，教学方法科学、教学效果优秀，得到广大学生、同行教师和专家的好评和认可，在同类课程中具有一定的影响力；
3、具有坚定正确的政治方向，良好的师德师风，以及高度的课程建设热情，能够按时保质主持课程建设直至完成，能够持续推动课程更新和后续应用推广工作；
4、近五年，出现教学事故、存在教学违纪者不得申报。
四、申报限额
每个学院限报1-2门课程。
学校遴选15门左右课程作为“金课”培育对象。
五、建设周期及经费
项目建设周期3年。第1年，支持启动经费1万元。后两年，学校每年组织专家对课程进行考核，考核通过资助建设经费3万元，未通过课程则退出培育计划，项目自动终止。
六、课程考核
项目建设周期3年，每年对课程建设情况进行考核，培育、考核分三年，分层次、按梯度实施。
第一年：课程培育
侧重对课程内容的建设。聘请高等教育界知名专家针对标金课标准“两性一度”的内涵对教师进行培训辅导，加深教师对“金课”的理解，使教师重新审视课程教学，进行教学设计。从课程目标、教学流程、教学活动、学生学习结果评价等方面重构设计“以学为中心”的教学。
考核：课程内涵建设考评。考核课程内容、教学设计是否符合“金课”标准。
第二年：教学实践
教师将课程建设成果应用于教学实践，并通过系列教学活动分享建设成果，交流建设经验，扩大课程的示范辐射效应。同时，通过教学观摩、公开课、教学研讨等教学活动，促进课程持续改进，教师教学水平不断提升，教学质量不断提高。以教师参与教学实践、讲授课程为主，根据课程建设情况适时聘请专家对课程进行指导。
考核：教学改革实践效果评价。通过专家对教师授课进行评审，学生评教，公开课、观摩课同行评价等，综合评价教师教学水平、授课效果、教学方法、教学手段等是否达到“金课”建设预期效果，是否符合“金课”建设要求。
第三年：成果培育
经过前两年课程内容的不断完善，教学方法、教学能力的提升，第三年达到申报各类市级及以上课程建设项目、奖项评选，参加各类教学竞赛水平；课程授课效果好、影响力大、受到广泛好评，评价结果在学校名列前茅。
考核：课程建设成果评价。课程经过三年建设，经专家评审，优秀课程授予“上海工程技术大学金课”荣誉称号。课程至少应达到以下任意两点要求：
1、 获得市精品课程、市优质在线课程等省部级及以上荣誉称号或立项；
2、 参加省部级及以上青年教师教学竞赛获奖；
3、充分发挥课程的示范引领作用，带教青年教师，或每学期开展公开课、教学观摩、教学研讨，教学培训等各类教学活动不少于3次，并提供佐证材料。
同时，鼓励未列入“金课”培育计划项目的其他优秀课程积极参加“金课”评选，经专家评审，符合条件的优秀课程将被认定为校级“金课”。
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